

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
TELÉFONO N.º 385

No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

La teoría y la táctica

El Socialismo que como ideal futuro aspira a la religión del Comunismo integral tiene en su táctica todas las posibilidades por dispares que sean con su ideología.

Así vimos al Socialismo central colaborar con la dictadura de Primo de Rivera por medio del encumbramiento que a favor del señor Largo Caballero, firmó el rey, de consejero de Estado y al socialismo provincial con el nombramiento de concejal que ostenta el señor Canales por nombramiento que firmó a su favor el señor García Crespo, gobernador de la Dictadura.

La famosa táctica del Socialismo permitió a éste coaligar sus fuerzas con republicanos de derecha como el señor Maura, de centro como el señor Lerroux y de izquierda como el señor Azaña, para luchar en las constituyentes. Y no hablamos, al hablar de las alianzas del Socialismo, de don Marcelino Domingo y sus amigos porque éstos no tuvieron otro carácter en relación con aquél que el de fuerzas de choque o tribus mercenarias que se movieron según los órdenes que recibían.

Pues esta táctica que tan provechosamente utilizó el Socialismo, siempre con miras al botín, han pensado que podía ser para ellos una especie de piedra filosofal con la que podían atraer o repudiar a los demás según su animada voluntad.

Y cuando han visto que otros partidos, libres de su fúrela y conscientes de su libre albedrío, se lanzan a poner en práctica la sádica cuya exclusiva pretendían monopolizar en vez de sentirse orgullosos porque sus métodos se llevan a la práctica—lo que prueba su marchamo democrático—se enfadan—se ponen a gritar como energúmenos y afirmar, ¡inocentes!, que eso no es el amor a la República.

¿Pero es que por amor a la República Largo Caballero aceptó el nombramiento de Consejero de Estado firmado por el rey?

¿Es que por amor a la República aceptó Canales, del gobernador dictatorial, su nombramiento de concejal?

No vale engañarse aquí donde nos conocemos todos.

Lo que hay que hacer es triunfar y para ello lo primero razonar y lo segundo convencer.

En tal dilema le va mucho mejor al Socialismo el tono medio aristotélico de don Fernando de los Ríos, que el desgarre gesticulante con pestilencias cadavéricas de que con frecuencia hace víctima a la oratoria el señor Granado Valdivia.

Ya verá el Socialismo las consecuencias Y la verán los candidatos que pensaron en multitudes de miles y de millones de cotizantes.

En el Socialismo no hay nada. La táctica desvirtuó y enterró por completo a la teoría. Y los cuadros de dirigentes (cava-chuelas, oficinas) mataron al partido.

La demostración de todo la hará la opinión el día 19.

Esperemos confiados su resultado.

PROPAGANDA ELECTORAL

Dos días, escaso tiempo para recorrer, para visitar un partido judicial y, sin embargo, cuánto para estudiar la situación de los pueblos visitados. Ruina, miseria, escarnio y vergüenza.

Política, política y política; desengaño, promesas vanas, ilusiones creadas para perderlas pronto. Auxilios en perspectiva: «Hojas del árbol...»

Más, si el árbol no se planta, las hojas no nacen; las ilusiones no se pierden. Y si la ilusión no existe, la vida es monótona, el joven es máquina, vejez prematura, vida insulsa.

Salorino, Cedillo, Carballo... ¡Cuántas esperanzas surgidas ha poco, y marchitas tan pronto...!

Miseria, pobreza y, lo que es peor: rencillas, desconcierto, enemistades; conflictos para mañana, para luego, para pronto.

Promesas sembradas en terreno fértil con intención de usura, que hoy germinan en su fracaso; riachuelo que lame terrenos sedientos que, sin analizar el líquido, lo beben con ansias. Y los infusorios que lleva en su seno el elemento envenenado, se desarrolla rápido en los pueblos míseros.

Promesas, absurdos, ilusiones perdidas, líquido envenenado: falsos apóstoles de un Socialismo emponzoñado por dirigentes sin conciencia, que sin poder nada, prometen todo.

Todo lo podrían, si sus ansias locas de explotación inícuas en beneficio exclusivo, no se hubieran manifestado.

Si los personalismos no hubieran imperado, el pueblo íntegro sería socialista.

Pero su pecado enorme, su gran impericia les llevó al fracaso. El pueblo les odia, aunque triste y lamentable sea reconocerlo; el pueblo español se odia a sí mismo. Consecuencia lógica de almas podridas, que se tienen por mucho sin ser nada.

Pero el pueblo, que tantos califican de analfabeto, no sabrá de letras, pero sí de necesidades.

Y si las necesidades le

MUJER...

Lo más brusco. al pasar por tu mano, se estiliza; lo más feo, al lavarse en tu mirada, se embellece; lo más ruin, al bañarse en tu alma, se purifica:

Que la hoja blanca de la Candidatura Republicano-Agraria, caiga en la urna cristalina como un vuelo de paz...

apremian, el pueblo gime; y si el pueblo gime, la revancha está pronta.

Y si los hombres que en promesas basaron la consecución de sus fines, satisficieron los anhelos en ellos mismos, sin recordar que son porque han querido que sean, han traicionado al pueblo, al monstruo que eleva y sepulta a su capricho... Verdad que ese pueblo ha de aniquilarlos el día 19, con la misma pasmosa tranquilidad que les elevó.

J. LUGONUESAN.

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

EL GRITO DE MODA ¡La revolución Socialista!

Pensar en un fascismo español semejante al italiano o al alemán es ingenuo. El fascismo de esas dos naciones tiene la fuerte médula del patriotismo exacerbado por el rencor, por el deseo de venganza, por la amenaza de la nación vecina, y en España esos sentimientos, o no existen, o están muy mitigados.

A los fascistas españoles no les queda más esperanza, para que el sentimiento de la patria se haga intenso y se manifieste, que la pedantería y el rencor catalanista aumenten, de tal manera, que se hagan insostenibles. Los mayores promotores del patriotismo español son Maciá y sus secuaces. Podría ocurrir que el fascismo catalanista hiciera posible el fascismo español; podría ocurrir algo semejante a lo que pasó en los últimos años de la monarquía. Los monárquicos fueron los que hicieron posible la República.

En el otro extremo de la balanza van cosas y hombres bien livianos: Azañas, Largos, Marcelinos, Corderos y Besteiros, y para que el símil parezca más perfílado, pongamos en el fiel de la balanza a Lerroux, aunque sea provisionalmente.

Por eso, el anuncio de la revolución para después de las próximas elecciones si triunfan las derechas, es perfecta tontería. Grito ridículo del enano de la venta que en España es el partido socialista, con sus corifeos Acción Republicana y radicales socialistas.

No revolución, algaradas de desdichados y hambrientos que caerán en pequeños grupos a la fosa común después de pasar por el filo del bisturí del médico forense. Nada más.

RICARDO BAROJA.

ANIS INFERNAL
EL PEOR DEL MUNDO

Del discurso de Lerroux en Castellón

Los socialistas convertirán la República en una anarquía

«Vosotros recordaréis, y si no lo recordaséis, se os ha recordado aquí esta tarde, que cuando fué elegido el Presidente de la República, una vez aprobada la Constitución se hizo una crisis como inevitablemente había que hacerla y, en aquel momento, yo planteé la cuestión: La República debe ser para todos los españoles y gobernada por los republicanos; pero por los socialistas, no. (Muy bien. Aplausos). ¿Tenía yo que acusar de alguna indignidad a los socialistas? No. No se trataba de eso, tenía que estrecharles las manos y si se quiere, darles un abrazo de gratitud por lo que habían contribuido con todos en los primeros meses al establecimiento de la República, pero es que ellos participando en el Gobierno o tenían que ser íntegramente desleales a su ideal, o tenían que sustraérselos al ideal de la República, y yo quería, y yo quiero, que el Partido Socialista conserve todos aquellos prestigios con que bajó a la tumba, aureolado con el respeto que se debe a los mártires que sucumben en la defensa de un ideal: Pablo Iglesias. Pero yo no quiero un Partido Socialista, que por apetencias de algunos de sus hombres, anticipándose a su tiempo, interviniesen de aquella manera con la que mediatizaban nuestra República, convirtiéndola en un estado de anarquía con una pretensión socializante: porque ni eran socialistas ni eran republicanos. Y, en cambio, con esa confusión, lo que han producido es un estado de ruina económica en nuestro país en términos tales, que aun sin haber realizado una obra por la cual netamente pueda acusarseles como si fueran responsables de algún delito, el país entero, cuando han salido los socialistas del Poder, ha tenido un inmenso suspiro de satisfacción y de esperanza...»

Cartas del Extranjero

La efervescencia de los círculos políticos

Berlín.—La política internacional ocupó siempre en Alemania un puesto preeminente. Cuando Brüning era el canciller, la Pariserplatz bullía como un crisol en efervescencia. Embajadores y ministros extranjeros cruzaban por ella con inusitada frecuencia. El movimiento político resultaba extraordinario. No en balde Brüning, disponía de aquel talento de la diplomacia llamado Stressemann. Y, además, no en balde era él el alemán más diplomático y transigente de los que han ocupado el Poder en el Reich.

Parecía que con la llegada a la gubernación del Estado, de los «nazis», esa intensidad internacionalista iba a decrecer un tanto dada la actitud rígida que Hitler habría de adoptar, poco contemporizadora y menos dúctil. Mas no ha sido así. Hoy los centros políticos de Berlín y de toda Alemania son un hervidero aún mayor. No hay día que en ellos no se den noticias sensacionales o que no se hagan comentarios apasionados de lo que ocurre tras las fronteras. Ahora mismo ocupa casi todas las conversaciones, un hecho para los alemanes inconcebible: la inutilidad evidente del gesto violento de retirarse de la Sociedad de las Naciones.

Se creía firmemente que esa retirada del organismo ginebrino iba a producir un revuelo fantástico y unas consecuencias enormes, desde luego favora-

bles por completo para el Reich. Pero el tiempo se ha encargado de demostrar el error de Hitler. No solo no ha traído consigo ese gesto lo que se esperaba sino que, aparte de recibirse menos sensación de lo que aquí se creía, aunque haya sido mucha un Francia y en Inglaterra, ha acarreado después una estela de frialdad y más tarde de miradas torvas más acentuadas que nunca. No es con desplantes de esa naturaleza con lo que Alemania conquistará la posición que apetece en el concierto europeo, posición que un Stressemann hubiera conseguido antes que Hitler y von Papen.

El próximo viaje de Goering a Roma no produce menos comentarios. Como en la actuación internacional de Alemania, Italia tiene un papel preponderante, especialmente después de su intervención en favor de Austria, se espera que los resultados de la visita a Mussolini constituyan un éxito que apuntarse si dá como consecuencia una reunión de las potencias firmantes del Pacto de los Cuatro. ¿Se logrará esto? ¿O pasará algo parecido a lo que con la retirada de la Sociedad de las Naciones?

FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA

Berlín, Noviembre de 1933.

Son unos insensatos los que sueñan con una posible restauración borbónica. Las Monarquías son cosas caducas, y todo lo caduco tiende a desaparecer en virtud de una ley fatal, pero inexorable, del Destino.

Recordad estas palabras en el instante de votar.

Sin pasión, pero con energía

Todos sabéis que, psicológicamente hablando, pasión, es el acto que domina los sentidos, ofuscándolos de tal modo que, casi siempre, es causa de funestas consecuencias para el hombre. El alma sensitiva abarca apetitos que convierten al ser humano en fiera; de ellos, el más importante (por ser el peor), es el «irascible», cuyo significado, como su nombre indica, se concreta en lucha, deseo de vencer, colocando los obstáculos (bien para medio del crimen o de la deshonra, etc.) para llegar derecho a la consecución de un fin, sin pensar, reflexionar, ni meditar si es bueno o malo, legal o ilegal, justo o injusto ese fin que ambiciona.

Pero démosnos cuenta de que el hombre, en este estado pasional, deja de serlo para convertirse en averno y que la mayoría de las veces ocasiona no sólo la desgracia suya, sino también la de su familia, y algunas veces la de su pueblo.

Hay muchas causas que originan las pasiones, y como ahora estamos frente a una de ellas el sufragio, y éste se presenta con todos los caracteres de una de las luchas más encarnizadas de la historia política Española, me permito hacer un llamamiento a la inteligencia y voluntad individual (ya que éstas facultades son capaces de contrarrestar las fuerzas de la pasión) para que antes del día señalado, tengan formado un juicio exacto de sus ideales y estudiados con detenimiento los postulados más salientes de todos y cada uno de los partidos políticos que han de presentarse al campeonato parlamentario y que por la prensa, oratoria, y otros medios de propaganda, pueda muy bien enterrarse y comprender al lado que has de inclinarte. Tú sabes (porque así conviene a tus intereses, familia, pueblo, patria y a tu seguridad personal) que si la agricultura, (fuente principal de la riqueza de nuestro país) sigue sus gigantados pasos hacia su ruina; que si la industria continúa en su decadencia, cada vez más acentuada; que si la ganadería prosigue su marcha hasta su completa extinción; que si la Economía Nacional sigue acumulando «ahorros» en sus arcas, en la misma forma que hasta ahora; que si el comercio va mermando su radio de acción y que si seguimos importando trigo y exportando naranjas, se lo debemos, en casi toda su extensión, a los que, estando en las alturas, para nada se acordaron de los que le apoyaron para subir; a los que haciendo un «gran sacrificio» desempeñaban los Ministerios, pero que no obstante, el telégrafo

y el avión surcaban las distancias y los aires, buscando a disputados, para las votaciones; a los que enquistados en la mayoría, no oían los ataques de la oposición, ni las voces potentes del hambre, la miseria, la ruina y la opinión.

Pero no os preocupéis, toda acción indigna, tardará más o menos, pero al fin tiene su merecido; porque el individuo, que por sorpresa, engaños o audacia, ha escalado altos puestos, que bien por incapacidad, negligencia o maldad, no ha desempeñado fielmente, no tardará en caer de cabeza y bien entendido, que cuanto mayor sea la altura donde esté colocado, más aparatosa será la caída y, que desde la cúspide de la fama, bajará de un salto hasta las profundidades del olvido, porque no habrá en su trayecto ninguna mano amiga que detenga o aminore el golpe, sino que por el contrario cuantas a su paso se encuentren, unas suavemente, y otras con fuerza, le empujarán hacia el precipicio de la indiferencia, que es el lugar más adecuado a su conducta, porque aquél que desoye la voz de su pueblo, que haciéndose el distraído ante las desgarradoras voces del hambre y la miseria, es digno de que nadie le escuche, de que nadie se acuerde de él, de que se le desprecie y se le haga el vacío como premio a su comportamiento con la sociedad y con los que le prestaron su fuerza para escalar la cima de la montaña política; pues desde aquí, les olvidó y justísimo es que, cuando éstos lleguen al alto sitio del sufragio, tengan para él los mismos afectos que él tuvo para ellos.

Por esto os digo, que no os apasionéis que no os precipitéis, que meditéis bien vuestras decisiones, que escojáis aquel partido que, teniendo por lema la honradez y el trabajo (sin abuso) consolide con raíces hondas la República, que os fijéis detenidamente en aquél hombre ilustre, que al advenimiento del régimen republicano, pronunciaba un discurso en la Cámara y su voz potente se oía en los lugares más apartados del mundo y en el mismo momento subía nuestra moneda en los mercados; en aquél caudillo que, por tener tanto cariño y amor a su tierra, llegó hasta contrariar a la opinión, apoyando a un Gobierno divorciado de ésta, y cayendo en un mutismo que se llamó «silencio de Lerroux», pero que en realidad, no callaba, no dormía, y los ojos avizores de su privilegiada inteligencia corrían con enorme velocidad de un sitio a otro para posarse serenamente en el lugar más adecuado al bien común, a la tranquilidad de España y desde donde él, pudiera ver sin antifaz, el panorama político, para conducir la nave española, por sitio despejado apartándola de las borrascas sociales, políticas, económicas, etcétera, que surcaban por doquier, dimanando de ahí el que la Prensa le tachara de izquierda o derecha (según el matiz de la misma) cuando en realidad él

siempre ocupó el mismo sitio y que, sin embargo, era la nave, la que haciendo toda suerte de equilibrios, sorteando arrecifes, pasando escollos, se movía para encontrar un puerto espléndido, seguro y pacífico, donde se refugiara al fin, cansada de tanto caminar y contenta, al verse libre de las tenazas donde estuvo aprisionada, y en cuyo refugio es aguardada por una mano firme y justiciera, por una inteligencia extraordinaria y grandiosa, por una voluntad férrea y por la imparcialidad y desinterés del hombre leal que concentra sus amores, anhelos y trabajos en estas dos palabras: Patria y República.

Pensad, pues, en mi advertencia, recapacitad y os convencéis de que tengo razón; veréis claramente como es la mejor y única solución para llegar a una España rica y próspera, donde tranquilamente podamos disfrutar de la vida, entregados sin recelos ni coacciones a nuestras actividades y trabajos; y todos en una estrecha armonía, cooperemos por igual, Capital y Trabajo.

Y una vez que en vuestra mente os halláis forjado el ideal, que no puede ser otro que el Radical, mantenerle enérgicamente, pero sin apasionamiento, y veréis como es el camino de salvación, cultura, progreso y civilización, a la vez que de justicia, orden, trabajo y honradez.

JULIO FERNÁNDEZ.

Mientras Lerroux conspiraba contra la monarquía, los socialistas conspiraban contra Lerroux.

Acordaos de este "insignificante" detalle al depositar en las urnas vuestro voto.

Casas de San Bernardo Charla política

Comienza el acto a las ocho de la noche con una concurrencia enorme.

Hacen uso de la palabra el candidato radical D. Fulgencio Díez Pastor y el agrario D. Fernando Vega Bermejo.

Con palabra clara y precisa exponen los mencionados señores, los motivos de un frente antimarxista y los desmanes de los falsos apóstoles del proletariado.

Pintan con verbo cálido y sonoro la angustiosa situación de los campos españoles, de las pardas tierras extremeñas.

Engarzan sus consideraciones con palabras de fraternidad para todos.

Explican admirablemente, las enormes ventajas de la propiedad privada y los inconvenientes de una dictadura socialista. Dan a conocer las amarguras de la Rusia pasada y presente.

Sintetizan maravillosamente el desgraciado papel de la pobre mujer rusa, y en medio de un entusiasmo indescriptible terminan sus bellas disertaciones que en forma de charla han dejado grato recuerdo en el mencionado pueblo de Casas de San Bernardo.

CAFE MERCANTIL

RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

(Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda))

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES
GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

INSISTIENDO

Prepárate, mujer

No te olvides, mujer. Prepárate a votar, pero a votar conscientemente. La revolución, la verdadera revolución, te reclama. Debes sentir revolucionariamente, sin dejarte influir por los que asesinaron a tus hijos, por los que pusieron en peligro la República, por los hombres cetrinos y crueles que se levantaban en los escanos para justificar una represión injustificable.

Si eres mujer de ciudad, piensa en que debes contribuir a la salvación de tu pueblo. Si eres mujer del campo, mira cómo sufren los tuyos las consecuencias de tanto crimen.

Tu candidatura no ha de ser un retroceso hacia el clericalismo, sino un punto de partida hacia la libertad.

Tu misión no es la afrenta, ni debe ser la ignorancia tu camino. Abre bien los ojos del entendimiento, mujer, en esta hora suprema de lucha por los ideales revolucionarios.

Has de votar como rebelde, no como sometida, para no ofenderte a ti propia, y para defender a otras madres como tú, a otras hijas como tú, a otras, como tú, novias, y a otras, en fin, como tú, huérfanas, enlutadas, prometidas a un hombre a quien hizo morder el polvo la injusticia.

Antes de votar, recuerda. Si los socialistas impulsieron la necesidad de tu voto, quizá con fines antirrevolucionarios, dales el más rotundo mentis. Ya que vas a emitir tu sufragio, hazlo gallardamente, como las heroínas y no como las catequizadas.

Tu deber es el de figurar en la vanguardia cuando llegue el momento de luchar frente a frente contra los reaccionarios emboscados. Ni alaridos de temor, ni llantos de impotencia han de guiarte. Nuestra revolución no admite debilidades, resignaciones, dudas. Hay que ir a ella con la frente alta y el espíritu entero. Sólo así es admisible el voto femenino, por el que tanto abogó el socialmarxismo en el Parlamento, desoyendo, como tiene por costumbre, toda clase de razones.

Tu puesto, mujer, no está en el reclinatorio. Por eso fijate bien en que no se puede votar de rodillas, porque sería humillarse. Y la humillación es de cobardes.

(De «La Tierra»)

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.-Dirigir los pedidos a LUCIO GONZALEZ PORTAJE

Francisco Martín Merchán
AGENTE DE NEGOCIOS
Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos
PLAZA MAYOR, 41-CACERES

A Domingo le suspenden un mitin

Almería.—Ayer debía celebrarse en esta capital un mitin en el que había de hablar el ex-ministro de Casas Viejas, Marcelino Domingo. Después de constantes interrupciones y abucheos por parte de todo el público, que le recordaba Casas Viejas, y su oposición a la amnistía, y de enérgicos denuestos por el negocio de los trigos, un obrero le pidió controversia y no fué concedida. Entonces arrojó el escándalo, y el acto fué suspendido. Marcelino Domingo tuvo que abandonar el local con grandes precauciones y ocultamente.—Corresponsal.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES
DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

Meditaciones

La prensa periódica es un elemento de decisivo influjo en la vida de los pueblos, es el palenque de las nobles luchas de la democracia; crisol en que se depuran las ideas; yunque en que se moldea el alma de la colectividad; por eso, quien se consagra a tan noble tarea debe ir con el alma desnuda encendida de pasión, sí, pero con la nobleza y la hidalguía del que defiende un ideal. Quien no lo haga así es un menguado; quien manche con la baba ponzoñosa de una baja pasión, una función tan elevada, es mil veces peor que el más depravado de los hombres.

Así veo yo la misión del periodista y quien no la sienta así, que se vaya a... «escardar cebollinos», pero que no envenene el alma del pueblo, porque algún día le pedirá éste cuentas de su proceder y entonces será el «Días irás».

Cuando cojo en mis manos un periódico, siento palpitar todas las luchas, todos los afanes y todas las pasiones de los hombres y cuando veo que alguien utiliza sus galeradas para satisfacer apetitos bastardos, me lleno de indignación. Noticias tendenciosas, insidias, injurias, ataques personales... todo eso no es periodismo; los que obran así no son periodistas, son facinerosos.

Hablo en tesis general, y fundado en ella cuando veo «plumíferos» insolentes digo para mis adentros: «dime cómo escribes y te daré con éste» (este es el látigo que tenemos todos los hombres de buena voluntad para fustigar a los canallas).

JOSÉ C. HIDALGO

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y
AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

ACLARACION

Por error involuntario se decía en EL RADICAL, del día 7 del corriente, que la Orden Circular de 3 de Junio de 1932 (D. O. número 132) quedaba aclarada y rectificada en la forma que se especificaba.

Subsanamos el error manifestando hoy que no ha sido rectificada, sino que se solicitaba la rectificación en aquel sentido.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

GRAN GARAGE

Ronda del Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAULAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES
SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.-Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

ULTIMA HORA TELEFONICA

«EL SOL»

Madrid, 10.—El artículo de fondo de «El Sol» dedicado a la situación de Cuba, dice que abunda la creencia de que no hay que tener gran confianza en la intervención de los Yanquis, por considerarlos incapaz de solventar las innumerables vicisitudes porque atraviesa hoy el país, dada la incapacidad del Gobierno Cubano.

«EL DEBATE»

Madrid, 10.—«El Debate» en su número de esta mañana se ocupa de la sustitución de la enseñanza religiosa, pretendiendo demostrar la inutilidad y error de esta Ley para solventarla. Si el día 19 de Noviembre no sale de las urnas una rectificación de la conducta seguida por el Gobierno Socialista fenecido, en Enero sufriremos la sustitución, en contra de la opinión de cincuenta mil padres de familia.

«EL LIBERAL»

Madrid, 10.—Dicen que en el Consejo de ministros de ayer, se acordó aceptar la dimisión del gobernador de Huesca, por considerar eminentemente desastrosa su gestión.

ELECCIONES

Madrid, 10.—Esta mañana ha sido colocado un nuevo cartel electoral del Partido de Acción Popular, que ha llamado la atención poderosamente.

Está editado en varias tintas, y con enorme lujo. Representa a España sangrando, atravesada por tres puñales.

Las gentes preguntan qué representan los tres puñales.

Se comenta que el lujo de la edición no corresponde a sus posibilidades de triunfo.

El cartel despertó gran expectación, y son numerosos los grupos que se estacionan ante ellos, siendo objeto de multitud de dispares comentarios.

LAS ELECCIONES EN BARCELONA

Barcelona, 10.—Ha sido acordado reintegrar a la candidatura que se presenta por la C. N. T., a don Angel Sanblancat, que fué elegido candidato por la Izquierda en las pasadas elecciones.

AZAÑA NO LUCHARA SIN COALICION

Barcelona, 10.—El Partido de Acción Republicana, ha manifestado por medio de sus dirigentes, que el señor Azaña les comunica telegráficamente que es su intención irrevocable no luchar en las presentes elecciones en Barcelona, si no va su Partido en coalición con los elementos de izquierda.

DON FRANCISCO LANCERAN CANDIDATO POR BARCELONA

Barcelona, 10.—Parece ser, según noticias fidedignas, que la Izquierda tiene intención de que en la Candidatura que ha de presentar para el día 19, figure don Francisco Lancerán.

Como se recordará el señor Lancerán fué defensor de don Francisco Ferrer, en su ruidoso proceso.

Hoy será publicada definitivamente la candidatura de la Izquierda.

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA EN ALMERIA

Almería, 10, (9 noche).—El presidente del Partido Republicano Conservador, señor Maura, ha dado una conferencia en el Teatro Cervantes.

Disertó sobre el problema de la enseñanza y agrario. Dijo que su retirada del Parlamento obedeció a la política indecorosa

que seguía el partido socialista que había olvidado cuantos compromisos y promesas había hecho.

Preguntó si el Comunismo sería solución para los problemas de España. (Grandes protestas).

COLISION EN GRANADA

Granada, 10.—Anoche en la Plaza de la Universidad se provocaron varias colisiones entre estudiantes pertenecientes a los partidos de izquierda y derechas, con motivo de la propaganda electoral. La fuerza pública se vió precisada a intervenir en diferentes ocasiones.

En la casa de socorro fué asistido el estudiante de medicina Juan Gómez.

En otros domicilios particulares recibieron también asistencia otros heridos.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALCALA ZAMORA (hijo)

Córdoba, 10.—El hijo del presidente de la República, ha manifestado que ha presentado su renuncia, y por tanto retirado su nombre, de la candidatura de Coalición Gubernamental Republicana.

EL SEÑOR AZAÑA EN ALICANTE

Alicante, 9 (8 noche).—En el Teatro Monumental se celebró un acto de propaganda electoral del Partido Acción Republicana, en el que intervino el señor Azaña.

Hablando del anterior periodo electoral, manifestó que entonces los enemigos de la República mordían el polvo.

Como una voz gritara ¡«Casas Viejas!»!, contestó el ex-ministro que los enemigos se aprovechaban de Casas Viejas sin dignidad.

Negó que su Gobierno hubiera seguido una política socialista, ni que hicieran entrega de la República a los mismos.

Terminó diciendo que hay que evitar que la República vaya a parar a manos de los monárquicos.

CONFERENCIA DE SANCHEZ ROMAN

Madrid, 10.—Se comenta muchísimo la conferencia que ha de dar el sábado el ilustre juriconsulto don Felipe Sánchez Román.

Es abundante la creencia de que en la misma defenderá la idea de un nuevo partido político nacional, en el que desplegará sus actividades.

MAS NOTICIAS SOBRE LA SITUACION DE CUBA

Habana, 10.—Ha comenzado el bombardeo de la fortaleza Atares por las tropas del Gobierno. Se calculan en 700 el número de rebeldes que en la misma se hacían fuertes.

FRACASO DEL ARMISTICIO

Habana, 10.—Después de dos horas de armisticio, que no ha dado resultado alguno, se han reanudado las hostilidades y el bombardeo.

En el Centro de Unión de Mujeres Radicales, ha estallado una bomba. Ha sido censurado por todos los sectores este acto de los rebeldes.

El revuelo que han producido los últimos combates, ha obligado al ex-presidente a retirarse a una legación extranjera.

RENDICION DE ATARES

Habana, 10.—Noticias que aún no han sido confirmadas, asegu-

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

RESTAURANT del CÍRCULO DE LA CONCORDIA

SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTO

Especialidad en el servicio de Banquetes, Bodas, etc.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer fué bautizada en esta capital, la nueva hija de nuestro querido amigo y correligionario, don Daniel del Monte, oficial de esta Administración de Correos.

Apadrinaron a la novicia, la encantadora y simpática señorita de Navalmoral de la Mata, Victoria Marcos, tía de la nena, y nuestro distinguido amigo, J. de Cáceres.

Después de la ceremonia fuimos invitado amablemente en el domicilio del señor del Monte, donde bellas señoritas hicieron los honores de la casa.

A los papás de la nena y a los padrinos, nuestra más cordial enhorabuena.

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35

GARROVILLAS (Cáceres)

Se vende

la Fábrica de Harinas de don Trinidad Núñez, de Robledillo de Trujillo.

Para tratar dirigirse a dicho señor en el mismo pueblo

ESPAÑOLES:

Orden sin Libertad, es tiranía; Libertad sin Orden, es el caos.

Libertad y Orden, es el principio fundamental del Partido Republicano Radical.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock Todos los días Mariscos

Moret, 7 CÁCERES Teléfono 197

ran que los rebeldes de la fortaleza Atares, se han rendido.

Los diplomáticos extranjeros han solicitado del Gobierno que sea respetada la vida de los prisioneros.

DESDE RABAT

Rabat, 9.—Veintisiete aparatos de la escuadra negra, han aterrizado a las cuatro de la tarde en este aerodromo, entre grandes aclamaciones del público.

Uno de los aparatos sufrió un accidente al aterrizar, pero el tripulante no ha sufrido heridas de consideración.

El vuelo continuará hacia el interior de Africa en cuanto las condiciones climatológicas lo permitan.

(Información proporcionada por la Agencia «Sagitario»)

CERVECERIA «EL SANATORIO»

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

ALEGRIAS

En otro lugar de este mismo número damos la noticia de haber sido absuelto en la Sala Cuarta de la Audiencia de Madrid, nuestro querido amigo el joven y culto estudiante, José Antonio Martínez Sendero.

Inútil será pretender demostrar con nuestra torpe pluma la satisfacción inmensa, la alegría infinita que en nosotros produce la comunicación de tan grata noticia; tanto más, cuanto que, aparte el cariño de amigos, supone esta absolución la libertad de un joven, revolucionario por excelencia, pureza en rebeldía, justificadas siempre por sus ansias locas de renovación social en bien del humilde, del explotado...

Altruista su papel al entregar su juventud en aras de un ideal siempre sagrado, en la persecución sublime de un bien para todos que, antes o después, ha de triunfar, si cuenta con muchos elementos tan limpios como nuestro amigo José Antonio.

A don Jerónimo Martínez, y a la simpática señorita Pilar Martínez, padre y hermana respectivamente del libertado, nuestra enhorabuena, pocas veces tan sincera como ahora; y muy especialmente a la madre, a esa madre que, aunque hasta ahora sufrió por la retención del hijo amado, disfrutó un día la dicha de llevar en sus entrañas la carne de un ser que no llora ni gime, porque no sabe de cobardías, pero es capaz de entregar toda la vida que aquella madre, afortunada por ser suya, le dió, en beneficio de los que lloran y gimen, porque son incapaces de hacer otra cosa.

NOTICIAS TELEGRAFICAS DEL EXTRANJERO

Cuba

Habana, 10.—Ayer fué proclamado el estado de guerra en toda la isla.

¿Bombardearán el Palacio Presidencial?

Habana, 10.—Ayer los miembros del Partido A. B. C., han manifestado por radio que se retiren personas y vehiculos de las calles, porque bombardearán el palacio presidencial desde aviones.

Intervención del cañonero «Cuba»

Habana, 10.—El cañonero «Cuba», se encuentra preparado para intervenir inmediatamente contra la fortaleza Atares, en la cual se encuentran refugiados los rebeldes.

La zona de bombardeo ha sido evacuada por sus habitantes presos de gran pánico.

Hay gran número de heridos abandonados en las calles.

Manila

Se concede el voto a las mujeres filipinas

Manila, 10.—La Cámara ha

aprobado una ley según la cual se concede a la mujer el derecho de sufragio, a partir del año 1935.

La noticia ha sido acogida con gran entusiasmo por todas las clases sociales.

Noticias sobre March

Marsella, 10.—A bordo del «Surshaird» ha llegado a este puerto, procedente de Gibraltar, don Juan March, acompañado del doctor Ruiz y el oficial de prisiones, señor Vargas.

Ha marchado directamente a Paris, desde donde se propone ir a Suiza para someterse a una cura de reposo.

Rumanía

Madrid, 10.—Comunican de Bucarest, que se asegura con gran insistencia que hoy, viernes, presentará su dimisión el presidente del Consejo, y que será encargado de constituir el nuevo Gobierno, el jefe liberal, don Juan Duca.

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

•CÁCERES• PLASENCIA• ESPAÑA•

La solución del futuro político no está en un cambio de conjunciones de partidos, sino en un cambio de preposiciones gramaticales. La cosa es simple: hay que gobernar para la mayoría y no gobernar por la mayoría.

EL RADICAL

La Humanidad se ha dignificado luchando por el sentido histórico de la libertad. Cuando los pueblos lo pierden, van irremisiblemente a la dictadura.

La desorientación de la juventud

Un hecho indiscutible aparece en la actualidad en el panorama del mundo, la desorientación—profesional de adaptación—de la juventud. Envuelta en la rapidez de los acontecimientos sensacionales que en estos últimos tiempos asolan al mundo, se yergue implacable la interrogante. Es inútil pretender desconocerla, o intentar tergiversarla.

En nuestra España, hechos recientes en el campo de la política nos demostrarían el papel predominante que tuvo la juventud, en cuanto fuerza organizada. Es decir, en cuanto fuerza organizada con perfecto carácter de provisionalidad.

Se constituyó un frente de combate ante una caracterización, el derrocamiento de un tinglado estatal. Las fuerzas de choques, culminando quizá en el episodio de la «fortaleza de San Carlos», jugaron a buscar a la muerte con la muerte, en el vestíbulo de la ciencia de la vida. A partir de aquí, después de tejida la malla de los disparos, los estudiantes fueron consiguiendo sus objetivos. La victoria final, fué sin embargo, el comienzo de la desorientación juvenil.

Esta fuerza; mejor dicho, este conglomerado, se encuentra hoy situado en el plano de la vida, alerta a todas las llamadas, captando las emisiones de toda estación transmisora.

Porque es la política el fenómeno que rige más directamente la vida de los hombres, al punto de relación con la política hemos de llevar las impresiones que el estado de la juventud nos sugiere. Moscú, Roma, Berlín o los principios democráticos que alumbró la Declaración de Derechos en la Francia de 1789, son otros tantos puntos que alientan un afán de proselitismo. Es lógico que a la juventud, dado su natural estado de alergia, sea a quien con más interés se le demude un rápido enrolamiento. Y por tanto, es ella quien más confusionismo encierra en su existencia.

Este laberinto intrincado, esta exposición llamativa de muestras políticas, unida a un trágico sentimiento de vivir, es lo que hace, en primer lugar, que la vida del hombre de hoy, se debata en alocados aleteos.

La lucha por la vida. Nunca mejor empleada esta frase, casi consagrada. Desde que un disparo abriera en Sarajevo el ciclo destructor de 1914-19, cerrado en la rúbrica del Tratado de Versalles, comienza a notarse en la frente de las nuevas generaciones el pensamiento único de lograr la vida.

Todos los diques se rompieron; todos los cauces fueron rebasados; todas las normas pospuestas. Vivir, superar el camino de la vida. Al socaire de este anhelo pudo levantarse airosa la jurídica construcción del lago Lemán. Los filósofos de la paz, bajo el signo augusto de M. Briand, se hallan aún elaborando cláusulas y compromisos en el aire nitido de los cantones suizos.

La juventud, rota, descoyuntada, con un punto de apoyo en la imaginación suelta a la ventura, y descansando en la árida realidad de una crisis económica desoladora, ha dejado de ser bohemia y calavera para tornarse fría y algebraica.

El porvenir no aparece lo cla-

ro que, para una vida sistemática es preciso. Nubes,—unas de colores, en cerrazón amenazadoras otras—se extienden dando sombra al plan de las naciones.

Y en las naciones, dentro de los países, constituyendo el nervio más sensible y fundamental de la vida ciudadana, legiones de hombres—de niños—escriben con letras angustiosas avisos y peticiones de auxilio.

Estas líneas llevan el amargo sabor de quien se siente incluido en la lista: Comprensión, felicidad, ansia de saber, y sobre todo, la mínima suavidad permisible en la lucha terrible entablada por el hombre contra el hombre.

FELIPE MORALES ROLIAN.
Madrid, Noviembre.

En el Palacio de Justicia Pérez Tamarit y Martínez Senero han sido absueltos por el Jurado

Madrid, 10.—Ayer mañana en la Sala Cuarta de la Audiencia, se celebró la vista contra los acusados de colocar bombas en el frontón el día en que se verificó el famoso banquete.

Estaban acusados además de atentado contra la fuerza pública y tenencia ilícita de armas.

Defendieron a los acusados don Eduardo Barriobero y Mariano Sánchez Roca.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad quedando, por lo tanto, ambos procesados absueltos libremente.

Ambos defensores recibieron multitud de felicitaciones por su enorme triunfo.

De los pueblos

Ahigal.—En la tarde del día 5 desapareció una yegua propiedad de Francisco Martín Hernández, vecino de Guijo de Granadilla.

Malpartida de Cáceres.—En la dehesa denominada «Torre de Hinojal», fueron sorprendidos robando leña, los vecinos de aquel pueblo Felipe Pedrera, de 29 años, y Alonso Plata, de 67.

Alcántara.—Los vecinos Ricardo Nevado, Ramón Clavero, Agapito Nevado y Agustín Maldonado, los dos primeros mayores de edad, fueron sorprendidos hurtando aceitunas en la finca «Mangada del Morón», propiedad de don Emilio Rodríguez Arias.

Aldea de Trujillo.—De la dehesa «Montecillo», hurtaron tres celemines de bellotas, Manuel Salcedo y Atilano Luengo.

Zorita.—Miguel Sánchez Martín Simón y Gabino Jiménez, se encontraron con la presencia de la autoridad cuando trasladaban a «mejor sitio» tres cuartillas de bellota pertenecientes a la finca «Ahijón».

Baños.—El día 6 del actual fué denunciado Agustín Fernández, vecino de La Garganta, cuando estaba aguardando la leche con objeto de hacerla «más productiva».

Cilleros.—La autoridad encontró, en la dehesa «Panera», a Zacarias Aguilar y a Herenegildo Torres, cuando, sin permiso para ello, sembraban, en la referida finca.

CERVEZA MAHOU
REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Candidatura Republicana Radical-Agraria por la provincia de Cáceres

Don Mariano Arrazola Madera
RADICAL.

Don Teodoro Pascual Cordero
RADICAL.

Don Luciano Escribano Lozano
RADICAL.

Don Fulgencio Díez Pastor
RADICAL.

Don Fernando Vega Bermejo
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Adolfo Fernández Gutiérrez
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Eduardo Silva Gregorio
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

¡Radicales! Votad esta candidatura

Cómo son los hombres de la República DON DIEGO MARTINEZ BARRIO

Continuamente los monarquizantes están desprestigiando a la República y a sus bombres. Son aquellos latifundistas que se adueñaron de pueblos enteros y en contraste pagaban a sus servidores con jornales de hambre. Les ayudan en su piadosa obra, destacados elementos de las grandes empresas, en cuyas jefaturas se enrosca la raíz jesuita que, ante la esplendidez de los republicanos que sufrieron tanto escarnio y los ha dejado en sus bien retribuidos puestos, sin controlar sus atropellos e inmoralidades, traicionan al régimen y se valen de su impositiva influencia para imponer sus candidaturas.

Y lo hacen también algunos fanáticos que, lejos de seguir el ejemplo del «hermano Francisco» y pasar hambre y sufrimiento por las abruptas montañas, predicando contra la envidia, la soberbia y el odio, y sembrando la bella flor de la caridad, quebrantaron la severa reglamentación de la orden, dejando la tosca estameña, vistiéndose de sedas purpuradas y habitando lujosos palacios, que no se resignan a perder.

Y, como ellos, unos cuantos ilusos que quieren imponer su tiranía y que no lo conseguirán, porque antes se levantarán las multitudes y les aplastarán.

Y la modestia de estos grandes hombres republicanos, llega al extremo de silenciar los hechos honrosos que les dignifica, ya que el granizo que descarga contra ellos la tormenta monárquica, se convierte en lluvia de rosas...

Pero los que conocemos la vida ejemplar de estos hombres que, elevados a las más altas magistraturas, las ejercen con sacrificio de sacerdocio, estamos en el deber de romper el silencio.

El actual presidente del Consejo de ministros, don Diego Martínez Barrio, es un republicano de vida ejemplar, tanto en la intimidad de su sencillo y agradable hogar, donde unas manos femeninas han puesto el sello de una original distinción; como en su vida oficial, rebosante de buenas y silenciosas obras, y demostrando siempre la honradez más acrisolada.

Intactas quedaron ochenta mil pesetas, que para gastos del Ministerio había de consignación en el Ministerio de Comunicaciones, franqueando a continuación de su bolsillo particular, la correspondencia.

A su paso por el Ministerio de la Gobernación y después de un rápido estudio por el que se economizaban muchos millones de pesetas, y de preocuparse por restablecer la paz, así como también por el bienestar de los humildes funcionarios de las corporaciones dependientes de su mando, no tomó ni un solo céntimo de la cantidad consignada para gastos. ¡Ya se puede confiar a hombres así, el espléndido fondo secreto!

Durante los días de la crisis, permaneció sin descanso alguno en su puesto de honor, responsabilidad y peligro, rodeado de las personas leales que le siguen por fervoroso afecto y no por interés alguno, y aunque bien justificado estaba, no se abonó ni una sola comida con cargo al Ministerio, ese Ministerio donde en otras épocas tanto y tanto se

derrochaba. Y hasta los impresos que llevan su nombre, fueron abonados por su propia cuenta.

...ahí está el habilitado, el personal de Secretaria y los subalternos, esos hombres que han quedado encantados de la fineza en el trato, y de los hechos del secretario particular don José Rebollo, ese hombre todo corazón, a quien ataca la prensa monarquizante, porque ha libertado de la cárcel a un montón de hombres humildes, depositando la fianza, que supone muchos miles de pesetas, para que se reúnan con sus seres queridos.

Y el secretario político doctor Martín de Nicolás, hombre de inagotable cultura y excelentes prendas, que con don Antonio Balboa, acompañan al presidente, como hermanos, más que amigos, no existiendo por tanto esa odiosa camarilla que cerca a otros.

Y en cuanto a cultura, ahí está esa joya de circular que cursó desde el Ministerio de la Gobernación, dando instrucciones a los gobernadores, confeccionada con tal técnica y redacción que hubo de exclamar un caracterizado y antiguo jefe de aquel departamento: «que desde los tiempos de Moret, no se conocía otra cosa tan maravillosa, y que ni aquel le igualaba.» Y el mayor mérito de este gran maestro, es el de que todo lo debe a su propio esfuerzo, pues su humildad cuna no le permitió doctorarse en ninguna Facultad.

Sean también los monarquizantes, que el único caudal de Martínez Barrio, es una imprenta modesta, que en la sevillanísima calle de Lirios—hoy de Barcia—tiene establecida en una casita blanca, esmaltada de geraneos, donde no hay lujo ni mas fantasía, que la profusión de flores cobijadas en el patio bajo unas gentiles palmeras. Imprenta que jamás aceptó trabajos de ninguna corporación del Estado, Provincia o Municipio.

Si a esto agregamos la rectitud en hacer justicia destituyendo al responsable, por íntimo que sea, mediten los enemigos del Régimen, y desagravien a la República, y a los hombres que, como Martínez Barrio, la honran con sus hechos.

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos
TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA
DE CHOCOLATES

Víctor Plasencia Lancho
CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle
Pablo Iglesias, 23.—CACERES

Mientras nuestros hombres eran encarcelados por sus protestas ruidosas contra los asesinatos de Galán y García Hernández, los socialistas traicionando una vez más la Revolución, apoyaban las fuerzas de la monarquía en busca de cargos y prebendas.

Imprenta de García Floriano
Portal Llano, 39
CACERES